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ΘΕΜΑ: απάντηση σε αναφορά του βουλευτή ν. Ηρακλείου ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία κ. 
Μαμουλάκη Χαράλαμπου προς κ.κ. Υπουργούς ΠΕΝ, Εθν. Οικονομίας & Οικονομικών & 
Ανάπτυξης, με θέμα: «Ανθρακικό Αποτύπωμα Βιομηχανίας – Μεταποίησης Κρήτης – Αποτροπή 
Κλιματικής Αλλαγής & Δείκτες ESG – Νέο ΕΣΠΑ 2021-2027»

Σχετ.: το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/7848/145/24-01-2024 (ημ Α.Π. Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. 2839/02-02-2024 εισερχόμενο 
έγγραφο με θέμα: ΣΥΡΙΖΑ 994 ΑΝΑΦΟΡΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/7848/145/24-01-2024).

Σε απάντηση του ανωτέρου σχετικού, σας ενημερώνουμε:

- Η οδηγία του Ε. Κοινοβουλίου και Συμβουλίου (ΕΕ) 2022/2464 για την υποβολή εκθέσεων εταιρικής 
βιωσιμότητας (Corporate Sustainable Reporting Directive - CSRD) τέθηκε σε ισχύ στις 5 Ιανουαρίου 2023, 
και υποχρεώνει πλέον τις επιχειρήσεις να κοινοποιούν δημοσίως πληροφορίες σχετικά με τη στρατηγική 
και τις επιδόσεις τους στους τρεις πυλώνες «Περιβάλλον», «Κοινωνία» και «Διακυβέρνηση» (ESG). 
Επιπλέον η πρόταση οδηγίας της Ε. Επιτροπής COM(2022)71 23.02.2022 για τη δέουσα επιμέλεια για την 
εταιρική βιωσιμότητα (CSDDD) που αναμένεται να υιοθετηθεί από το Συμβούλιο και το Ε. Κοινοβούλιο 
μέσα στο 2024 θέτει υποχρεώσεις για τις μεγάλες εταιρείες σχετικά με τις πραγματικές και πιθανές 
αρνητικές επιπτώσεις στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο περιβάλλον. Στις 5 Φεβρουαρίου το Συμβούλιο 
και το Ε. Κοινοβούλιο κατέληξαν σε προσωρινή συμφωνία σχετικά με πρόταση Κανονισμού της Ε. 
Επιτροπής COM(2023)314 13.06.2023 όπου για πρώτη φορά οι περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές 
με τη διακυβέρνηση επενδύσεις (ESG), δηλαδή οι επενδύσεις που λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες ESG 
κατά τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων (αναφερόμενες και ως βιώσιμες επενδύσεις), καθίστανται 
σημαντικό στοιχείο της παραδοσιακής χρηματοδότησης. Οι παραπάνω εξελίξεις αναμένεται να 
δημιουργήσουν την απαίτηση από τις ελληνικές επιχειρήσεις να υιοθετήσουν και να θέσουν σε εφαρμογή 
σχέδια μετάβασης για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής.

- Από τον Οκτώβριο του 2023, και υπό την εποπτεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τέθηκε 
σε λειτουργία η Ηλεκτρονική Βάση Δεδομένων Υποβολής Ανθρακικού Αποτυπώματος, αρχικά για την 
ανάρτηση των εκθέσεων ανθρακικού αποτυπώματος των υπόχρεων επιχειρήσεων, όπως ορίζεται στο 
άρθρο 20 του Εθνικού Κλιματικού Νόμου 4936/2022 (Α΄ 105) και αποτελεί σημαντικό μέρος του Ενιαίου 
πληροφοριακού συστήματος που υλοποιεί ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. για την Κλιματική αλλαγή. Πρόκειται για ένα 
έργο εθνικής εμβέλειας, μέσω του οποίου παρέχεται η απαραίτητη λειτουργική και τεχνολογική 
υποστήριξη συλλογής δεδομένων για την κλιματική αλλαγή, ενώ μέσω των προηγμένων λειτουργιών του, 
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θα αποτελέσει ένα σημαντικό ενισχυτικό εργαλείο λήψης αποφάσεων της ηγεσίας του ΥΠΕΝ στη χάραξη 
πολιτικής σχετικά με την Κλιματική Αλλαγή και την αντιμετώπιση της. Παράλληλα, ενισχύεται ο ρόλος της 
τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στη μετάβαση της χώρας στην κλιματική 
ουδετερότητα, ενώ ταυτόχρονα προωθείται η συμμετοχή δημοσίων υπηρεσιών, οικονομικών φορέων, 
πολιτών, μη κυβερνητικών οργανώσεων, πανεπιστημίων και ερευνητικών ιδρυμάτων στη διαμόρφωση 
(διαβουλεύσεις) της εθνικής κλιματικής πολιτικής. (https://climaregistry.necca.gov.gr/)

- Το Εθνικό Παρατηρητήριο Βιωσιμότητας Επιχειρήσεων υλοποιήθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας και αποτελεί ένα ενιαίο πληροφοριακό σύστημα εθελοντικής συλλογής, επεξεργασίας και 
παρουσίασης της Απόδοσης των Ελληνικών Επιχειρήσεων σε ζητήματα Βιωσιμότητας και ESG. Παράλληλα 
αποτυπώνεται η συλλογική απόδοση σε Εθνικό, Περιφερειακό και Τομεακό επίπεδο ανά πυλώνα 
βιωσιμότητας (Περιβάλλον, Κοινωνία, Διακυβέρνηση) αλλά και ανά δείκτη απόδοσης (KPI). Λειτουργεί ως 
εθνικό σημείο αναφοράς για την υιοθέτηση από την ελληνική επιχειρηματική κοινότητα βιώσιμων 
πρακτικών σε θέματα Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής Διακυβέρνησης. Παράλληλα κατέχει 
εποπτικό ρόλο στην προώθηση της Βιώσιμης Ανάπτυξης, αποτελώντας ένα καινοτόμο εργαλείο χάραξης 
πολιτικής. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής και ελέγχου των καταχωρημένων δεδομένων, η 
επιχείρηση μπορεί να εξάγει Έκθεση (Report) Απόδοσης Βιωσιμότητάς της 
(https://sustainability.necca.gov.gr/).

Όσον αφορά στην συμπερίληψη των δεικτών ESG αλλά και των ποσοτικών δεδομένων μέτρησης της 
βιωσιμότητας των επιχειρήσεων και των επενδύσεών τους στο ΕΣΠΑ 2021-2027, η Υπηρεσία μας δεν είναι 
αρμόδια, είναι όμως στην διάθεση της Γενικής Γραμματείας Δημόσιων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ αλλά και των 
Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων, να παρέχει τα διαθέσιμα δεδομένα που μπορεί να ζητηθούν.

 Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης

του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. 

Ιωάννης Μητσόπουλος

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Μωυσιάδη Χρυσή
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